



Y no se ha tomado en consideración hasta los últimos momentos.

¡Si tendrán nuestros gobernantes vergüenza y previsión!

No quiero hacerme ilusiones con los destructores efectos de ese invento.

Pero tampoco debieran haberse dejado las pruebas para tan tarde.

Y si dieran buen resultado ¿no sería para nuestros políticos un cargo de conciencia haber dejado destruir impunemente la escuadra de Cervera?

Digo; eso de cargo de conciencia....

Me arrepiento de haberlo escrito.

Porque si la tuvieran, á estas horas nos habíamos quedado solos en España los hombres ineptos, los incapaces de regir los destinos de la patria.

Y ellos estarían ó en Francia recreándose, ó como Martínez Campos a la puerta de la república vecina tomando baños.... de agua de rosas.

¿Hay alguno que se explique lo del invento de Daza?  
En el Gobierno es palique,  
nada vergüenza y cachaza.

El hueco de la Ribera  
sigue siendo una fresquera.

QUINTIN.

## Sección de noticias.

He aquí la orden del día para la sesión ordinaria que celebrará el Ayuntamiento esta tarde á las cinco:

### SOBRE LA MESA.

Ocho expedientes relativos á concesiones de parcelas en Cueto.

Informe en la solicitud de don Manuel Díez Solórzano para dar medicamentos á la Cárcel y Casa de Socorro.

### SECRETARÍA.

Extracto de acuerdos del mes de Junio último.

### COMISIÓN DE HACIENDA.

Distribuciones de fondos para el presente mes.

Don Demetrio Ceballos, fiel de consumos solicita jubilación.

Doña Cristina Toledo, viuda de don Carlos Baquer, solicita pensión.

### COMISIÓN DE OBRAS.

Don Ildefonso Pardo, don Ignacio Portilla y don José P. Lombra, solicitan terreno á perpetuidad en Ciriego.

Don Francisco G. Camino construir una calle en terrenos de su propiedad en el alto de Miranda.

Don Bernardo de la Vega en representación de las Religiosas Salesas, sobre alineaciones de su convento de Cuatro Caminos.

Nombramiento de un peón caminero.

Cuentas de obras municipales ejecutadas por administración durante la anterior semana.

### COMISIÓN DE ENSANCHE.

Distribución de fondos.

### COMISIÓN DE POLICIA.

Nombramientos de carreros.

Sacar á subasta la construcción de carros para la recolección de basuras.

Informe para que no se nombren auxiliares del cuerpo de la limpieza pública.

Conceder interinamente una sepultura á don Victor S. Trápaga.

En breve se harán pruebas con los cañones de la fortificación de la Magdalena.

Los cuatro cañones Ordoñez que han de ser emplazados en Cabo Mayor, han sido ya facturados en San Sebastián con destino á Santander.

Se encuentra en el Sardinero exministro de Hacienda señor Navarro-reverter con su distinguida familia.

La real orden sobre el papel exterior debe interpretarse en la siguiente forma:

Que los extranjeros podran estampillar indefinidamente sus valores siempre que prueben que los compraron antes del día 10 de Julio.

El señor Presidente de la Cámara de Comercio ha recibido del excelentísimo señor D. Germán Gamazo, ministro Fomento, el siguiente telegrama:

“Presidente Cámara Comercio

Gobierno ha aceptado la propuesta de esa Cámara para obras de defensa población y recomendado asunto ministro de la Guerra.”

Anteayer falleció en esta ciudad víctima de prolongado y doloroso padecimiento, la distinguida señora doña Dolores Obregón, esposa de nuestro querido amigo el reputado juriscónsulto don Restituto Collantes, madre de don Vicente, madre política del diputado provincial don Juan Antonio Morante y hermana del conocido comerciante de Reinosa don Isidoro Obregón, también antiguos y queridos amigos nuestros.

Doña Dolores Obregón era apreciadísima en la elevada sociedad santanderina por sus esclarecidas virtudes y por sus bellísimas condiciones de carácter.

Sus dos últimos años de existencia han sido de terrible prueba de fortaleza espiritual para aquella mantisíma madre que hubo de resistir hasta el rudo golpe de perder á su idolatrada hija doña Carmen (q. e. G. e.).

No pasó día sin que acerbos dolores la hicieran sufrir amargos tormentos, á pesar de habérsela prodigado incesantemente los auxilios de la ciencia.

Abandonó este valle de lágrimas poseída de la más grande unción evangélica; tan fortalecida, que momentos antes de entrar en el periódico agónico se despidió uno por uno de los individuos de la familia que la han rodeado constantemente con cariñosa solicitud, y observando que su esposo rompió á llorar sin poder reprimir las opresiones del corazón, harto ahogado en llanto, le dijo con voz dulce y sereno acento:

“No llores, Restituto; no seas tonto; ¡si esta es la realidad de la vida!

La conducción del cadáver fué ayer una manifestación de duelo, en la que tomaron parte todas las clases sociales de Santander.

Las familias de los señores Collantes y Obregón, á las que de antiguo nos unen inquebrantables lazos de sincera amistad y que saben la gran parte que tomamos siempre en sus satisfacciones como en sus duelos, comprenderán el sentimiento de que nos hallamos poseídos al dedicarlas estas luctuosas líneas, y la fé con que rogamos al cielo que Dios acoja en su seno el alma de la que fué hija ejemplar, esposa esclava del hogar doméstico y cariñosísima madre, misión grandiosa de la mujer que logra desempearla á su paso por este mundo, bien llamado destierro de la humanidad.

El Dean de la catedral de Vich señor Gomez Arlanza ha sido nombrado para desempeñar en la de Santander igual dignidad.

En el presente mes se abrirá á la explotación el ramal de Bilbao á Zorroza.

Con él se completará la línea, permitiendo establecer rápidas comunicaciones, á razón de 60 kilómetros por hora. entre Bilbao y Santander.

Por otra parte, la empresa de Durango activa también la terminación de la línea de Elgoibar á San Sebastian, que facilitará la comunicación directa entre esta última población y Bilbao.

Finalmente, la línea de Infiesto á Cabezón de la Sal pondrá digno remate en su día á este importante proyecto. pudiendo llegar en el mismo tren hasta Oviedo, con lo que se logrará tener servicio por una vía económica en todo el litoral Cantabro.

Procedente de Colon y escalas, fondeó hoy á las seis de la mañana en nuestro puerto, el vapor de la compañía trasatlántica francesa *Labrador*, de tránsito para Burdeos, desembarcando en este puerto 2,500 sacos de cacao y 4 pasajeros.

Esta mañana entró en nuestro puerto el vapor *Cabo Palos* á cuyo bordo vinieron veinte tripulantes desembarcados del trasatlántico *Alfonso XIII*.

Los excelentísimos señores duques de Calabria, sobrinos de la reina Regente que llegaron ayer á esta ciudad, se han alojado en uno de los hoteles que posee en el Sardinero el exalcalde señor Aparicio.

El Ayuntamiento de Castro Urdiales va á anunciar la vacante para su provisión de una de las plazas de médicos titulares de aquel municipio.

Ha fallecido en el Escorial el ilustrado juriscónsulto don Luis de la Sota y Garcia, hermano político de nuestro querido amigo don Ramón Fernandez Montoria exdiputado á Cortes por esta provincia.

Enviamos á la distinguida familia del finado nuestro sentido pésame por la terrible desgracia que ha sufrido.

La colonia francesa residente en esta ciudad celebrará mañana su acostumbrada fiesta nacional del 14 de Julio, para conmemorar la toma de la Bastida.

Han comenzado á animarse los transportes de mineral por el ferrocarril de San Julian de Musques á Castro Urdiales.

En los últimos días del pasado mes los vapores *Abanto* y *Dowlais* con 21 y 17 1/2 pies ingleses de calado, han cargado 2249 y 1.650 toneladas inglesas respectivamente.

El servicio del ferrocarril y del cargadero marítimo de Urdiales han sido perfectos.

La Compañía se ocupa de la construcción de muelles cargaderos en las minas y depósitos en las inmediaciones del embarcadero de Urdiales para facilitar la carga y abreviarla, en beneficio propio de las explotaciones mineras y de los transportes marítimos.

Por otra parte, continúan con actividad las obras del ramal que ha de unir en Traslaviña la línea principal con la de Santander á Bilbao, esperando que en los primeros meses del año entrante podran circular ya trenes de viajeros.

Ha entrado en el dique seco de Bilbao, con objeto de arreglar algunas reparaciones, limpiar y pintar sus fondos el vapor de la matrícula de Santander *Peña Cabarga*.

Esta mañana á las diez apareció en Puerto Chico el cadáver de la infeliz mujer que cayó al agua por el Este del muelle de pasajeros, en la noche del domingo al lunes último.

Resultó ser Carolina Zubillaga, natural de esta ciudad, de 54 años, que vivía en compañía de unos sobrinos en el barrio de San Martín.

Dolor de cabeza, estado febril, est ruidos, dolor de garganta, tales son los síntomas de un principio de resfriato Tomando enseguida una ó dos capsulas de la celebre QUININA DE PELLETIER, la calentura cede; si el resfriato se declara, algunos cocharradas de JARABE FENICADO DE VIAL acabará la cura.

## Crónica madrileña.

SUMARIO: *Horrible martirio.—Siempre es pañoles —No hay degeneración.—Los de siempre.—Buenos ejemplos.*

¿Qué encontradas sensaciones hemos experimentado en los pocos días que van transcurridos del mes de Julio!

El dolor que produce el conocimiento de las pérdidas sufridas por los defensores de Santiago de Cuba; el orgullo de ver confesados por el propio enemigo, el heroísmo, la bravura y pericia de nuestros generales y soldados; la alegría inmensa de saber que la escuadra de Cervera, a pesar de solo componerse de seis barcos, había salido de la bahía de Santiago rompiendo el bloqueo sostenido por veintidos poderosos buques; la ansiedad en que vivimos por no saber su suerte, y la abrumadora y terrible noticia de su destrucción, han llevado á nuestros espíritus, tristezas y alegrías, esperanzas y decepciones, y por fin, un dolor inmenso, mezclado con grandes cantidades de honda indignación, que arrancan lágrimas y protestas, gemidos de dolor y gritos que amedrentan, porque revelan algo muy terrible, algo que vive oprimido en estrecha cárcel y que de exteriorizarse, de romper las trabas que lo aprisionan, puede desquiciar muchas cosas, hacer algo que quede registrado en el libro de la Historia, ¡quién sabe si con caracteres de sangre ó con caracteres de oro!

Lo ocurrido es tristísimo y de una magnitud terrible. Por esta razón, el desasosiego es grande; nos dominan sensaciones que no definimos con facilidad, porque para las generaciones vivientes son por completo nuevas.

¡Y qué fenómeno más hermoso ha venido á ofrecernos la destrucción de la escuadra!

El pueblo, esa masa viril, pura, todo generosidades, amor y noblezas; ese que da la sangre que se pierde en los combates y que se envenena con los miasmas de las magnaguas, ciénagas y esteros, lejos de sentir

desmayos y arrepentimientos, porque las víctimas sacrificadas llevaban en las venas su sangre, ante la hurronda catástrofe y ante la amenaza de nuevos sacrificios, levántase arrogante, pero en ademanes de perdonavidas, y da al mundo entero una prueba de lo mucho que vale.

Como los antiguos espartanos, llora la desgracia y se apresta á nuevas luchas.

Los que llaman á España pueblo degenerado y agónico, fíjense en el espíritu que domina entre los heroicos defensores de Santiago y en el de las restantes regiones de la Gran Antilla. Reparen también en la diligencia y puntualidad con que acuden á la reconcentración los soldados últimamente llamados á filas, y con la mano sobre el corazón digan si los que así obran son seres degenerados, partes de una familia minada por la anemia y el deshonor.

Digan, si, que España es un barco castigado a tener malos pilotos y que por esto es muy despreciado; pero no digan que toda su tripulación se compone de seres dominados por las concupiscencias, todo egoísmos y envidias, con cuerpo podrido y miserables.

Personas que no merecen cobijarse bajo nuestra gloriosa enseña, las hay, como en todos los países existen seres indignos; más porque esto ocurra, al hablar de degeneración, no podemos hacerlo en terminos generales.

En todos los tiempos y en todos los pueblos, hubo lo que hoy algunos interpretan como signo de desquiciamiento.

¿No hubo galos en tiempos de la Reconquista, y afrancesados en la guerra de la Independencia?

Si eso ocurrió cuando se defendían cosas tan sagradas como la Religión y la Patria, no debe extrañarnos, y menos producir abatimientos, que hoy haya unos centenares de millonarios que nieguen una pequeña parte de su dinero á la Nación y seres que piden á todo trance la paz, cueste lo que cueste, porque ven amirorarse ó en peligro, las rentas que los produce el papel del Estado.

Los que así obran y piensan son una pequeñísima parte de España, y por esta razón, no vamos á calificar á nuestra Patria por los pensamientos y obras de ese montón de egoístas y ambiciosos.

¡Me rados estaríamos si España se redujera á las moradas de los potentados, al Salón de Conferencias del Congreso, á la Bolsa y á la Puerta del Sol, puntos donde se reúnen á despoticar esos centenares de avaros!

No, no reneguemos de nuestra Patria.

Bendita una y mil veces sea; por que si tiene malos administradores, su sabia es vigorosa, sana y abundante, y el pueblo que es fuerte y esta limpio de lo que atrofia y corrompe, no puede morir nunca; si tiene algún miembro enfermo, lo cura y vuelve á lo que siempre fué.

Francia vivió corrompida por las cortes de Luis XIV y Luis XVI y sufrió las tremendas consecuencias de la guerra francoprusiana, y hoy el mundo civilizado dice que su cerebro es París.

Mirémosnos en los defensores de Santiago y en los Voluntarios cubanos; aquellos dicen que moriran antes que entregarse, y estos a voz en grito, exclaman:

“Si las tropas españolas se retiran, aquí estamos nosotros para defender á Cuba, de los yanquis y de los insurrectos. Moriremos peleando.”

Mirela

## Despachos telegráficos.

Madrid 12

En Consejo de ministros la mayoría de estos manifiestan que el país no debe hacer más sacrificios y que el interés de la patria es llegar á la paz.

Si no se lo impiden altas consideraciones de Estado los ministros están dispuestos á la inmediata suspensión de las hostilidades.

La prensa militar combate duramente las gestiones de paz de que habla el Gobierno.

Los telegramas de Nueva York comunican que el plan de ataque que en Santiago de Cuba seguirán los yanquis consiste en cañonear las baterías que defienden la entrada de la bahía, con objeto de obligar á retirarse á los soldados españoles.

Después verificará un desembarco de tropas de marina para que se apodere de las baterías del Morro y de este modo cooperará á la operación con el ejército de tierra.

Las fuerzas yanquis que se encuentran en Santiago son 22 000 hombres y las que suman los españoles ascienden al número de 20 000.

Han llegado los refuerzos que manda el general Pondolph.

Confírmase que el comandante del *Colón* señor Díaz Moreu está vivo y prisionero de los yanquis; acerca de cuya prisión se cuentan escenas como la siguiente:

Cuando se despidió de sus tropas hizo formar en dos filas a los tripulantes y pasó entre ellos estrechando la mano de todos y besando en las mejillas a los que más se habían distinguido en el combate.

Muchos marineros lloraban y Díaz Moreu dirigió palabras de consuelo.

Cuando se iba a marchar los marineros cogieron por los brazos las piernas y el cuerpo como queriendo impedir que les abandonara.

Los oficiales de Marina que han llegado a esta en el primer convoy, son:

Oficiales del *Vizcaya*: Eulate, Roldán, Capriles, Quiroga, Suances, Lengo y Faros; alféreces, Castro, Manjon y Sobrino; capellán, Biesa, médico Jurado; guardias marinas, Mofitis, Maugosa, Vega, Benitez, Fossi, Obertín y Baleato.

Del *Colón*: Paredes Chacón, Díaz Moreu; capitán de infantería, Espinosa; tenientes de mar, Butrón, Coll y Paredes.

Médicos, Nuñez y Montesino; alféreces, Argusivia y Servet; contador, Cabanillas; capellán Granejo; maquinista, Monet.

Del *Teresa*: segundo comandante, Macbratton; contador, Mellado; tenientes Bruquetas, Mas, Gerou, Cervera, y Carrasco; alféreces, Moreno.

Del *Furor*: Carlier, maquinista Cuenca.

Del *Phón*: Vazquez y alférez Bordo.

\*\*\*

Dícese que el padre del comandante del *Colón* Díaz Moreu, ha recibido un telegrama diciendo que su hijo está en Nueva-York.

\*\*\*

Asegúrase que el Gobierno ha recibido un telegrama firmado por todos los coroneles de Voluntarios de la isla de Cuba oponiéndose a que se haga la paz.

\*\*\*

Telegrafían de la Habana que los yanquis han intentado un desembarco en la playa de Tayabacos, cerca de Zaza.

La guarnición esperó á que se aproximaran á tierra los yanquis y entonces rompió un nutrido fuego contra las barcas, causandoles muchas bajas y obligandolos á retirarse.

Los barcos que protegían la operación yanqui hicieron más de doscientos disparos de cañón sobre el terreno que ocupaban nuestras tropas, saliendo herido un soldado.

Rechazados allí intentaron el desembarco en otro punto próximo, pero fueron también rechazados por el batallón de Granada.

La población de Manzanillo ha sido también bombardeada por dos buques yanquis, que fueron rechazados, no sufriendo daño alguno la ciudad.

Otro despacho de la Habana comunica que el lunes se hallaban frente á Siboney cuatro acorazados de primera, un monitor

y 18 trasatlánticos, comenzando el bombardeo de Santiago á las nueve de la mañana, durando hasta las dos de la tarde.

Nos causaron seis muertos y tuvimos heridos graves dos oficiales y 28 soldados.

Los proyectiles de grueso calibre que cayeron en la bahía y en las calles, causaron desperfectos de consideración.

Los españoles conservaron todas sus posiciones apesar del fuego de cañón que sufrían por la escuadra, que atacaba simultáneamente.

Desconócense las bajas que tuvieron los yanquis.

\*\*\*

En Pamplona se desbandaron sus toros de Loncha y Sierra al efectuarse el encierro, internándose en el monte Imati.

Siendo imposible recogerlos se ha ordenado dar muerte á los toros de la manera que sea posible.

\*\*\*

El despacho oficial que desde Ilo Ilo envía el general Rios, dice que en Manila continúa la misma situación.

Los yanquis esperan otra expedición para el día 15, proponiéndose entonces atacar la plaza.

Dice Rios que ha formado una división naval que cooperará por el río Cottabato á las operaciones en Mindanao, que en las operaciones en Sierra Capiz hicimos 27 muertos al enemigo, teniendo nosotros dos y siete heridos y que han sido fusilados dos de la clase de tropa por sediciosos.

La provincia de Masbate se ha sublevado en masa.

Estúdiase el medio de conceder reformas á las Visayas, en premio de su lealtad.

\*\*\*

En Consejo de ministros se acordó publicar en breve el informe emitido por la comisión técnica sobre el invento Daza.

Se aprobó un decreto sobre pago á las clases pasivas de Filipinas.

También se aprobó otro decreto autorizando á las clases pasivas para que puedan redimir á sus hijos del servicio militar con las cantidades que les adeuda el Tesoro.

\*\*\*

Telegramas de Washington dicen que el embajador francés en conferencia con MacKinley acerca de la paz con España le contestó que las únicas bases que aceptaría serían las de

Independencia de Cuba.

Ocupación permanente de Puerto Rico y pago de una indemnización que fijarán los Estados Unidos.

Además las Filipinas y las Marianas serían ocupadas por tiempo indefinido, á lo que contestó el embajador que le parecían durísimas y que España las rechazaría. No obstante, añadió Mr. Camboón, se las comunicaré á España en cumplimiento de la misión que tengo.

\*\*\*

La policía de Bruselas vigila cuidadosamente á don Carlos y á los partidarios de él que en estos días han llegado á aquella capital.

\*\*\*

ULTIMA HORA

Telegramas de Nueva-York dicen que los rebeldes se han corrido al Noroeste de Santiago para cortar la retirada á las tropas españolas.

Como los yanquis vieran una bandera blanca acudieron á celebrar parlamento con el general Toral, pero este les dijo que ignoraba que se hubiera izaado tal bandera, pues la que habían visto era la que indicaba la existencia del hospital.

Shafter aprovechó la ocasión para intimar la rendición diciendo que todos los caminos los tenían ocupados y los españoles no encontrarían punto alguno por donde efectuar la retirada.

Toral contestó que no tenía atribuciones para capitular y que solo podría hacerlo recibiendo orden de Madrid.

Que por lo tanto continuara el bombardeo.

Han caído muchos granados en los muelles.

Una destrozó un almacén.

Hasta ahora conta nos herido grave al teniente coronel de caballería don Pascual Herrera y heridos al capitán de guerrillas don Ignacio Alvarez y al teniente de Talavera señor Molina. Soldados muertos 6 y heridos veintisiete.

Ayer martes á las dos de la tarde ardió la población por distintos sitios.

\*\*\*

Ha llamado la atención la misteriosa llegada á Amberes, del trasatlántico *Ciudad de Cadix*, procedente de Coruña, saltando rápidamente antes que le visitase el comisario marítimo.

Céese que la misión que llevara este buque haya quedado sin cumplirla.

\*\*\*

Telegrafían de Roma que han salido cuatro buques de guerra italianos con rumbo á Manila.

Dice también que un crucero de 1.000 toneladas que está acabándose de construir en Italia para el Sultán de Marruecos, ha sido adquirido por el Gobierno de España.

\*\*\*

Telegrafían de Hong Kong respecto á aprovisionamientos de carbón para las cañoneras enemigas, que extraña que antes los ingleses favorecían á los tagalos y ahora se inclinan más en favor de los españoles

Se ha celebrado consejo de ministros para tratar con urgencia de los asuntos de la guerra.

Nombraron una ponencia compuesta de los señores Sagasta, Gamazo y Almodovar del Rio.

Estos informaron que en vista de que la situación económica es muy crítica y de que es imposible enviar á Cuba refuerzos, viveres, ni pertrechos de guerra, urge el planteamiento de las gestiones para la paz.

**AGUSTIN CUE**  
PROCURADOR,  
Libertad, 10 2º

**EL CUARTELILLO**  
RESTAURANTE  
DE  
**ANGEL DELGADO MORAL**  
20, Calle del Puente, 20.

SERVICIO A LA CARTA.  
HOSPEDAJE A PRECIOS MODICOS  
Especialidad en vinos finos de mesa.  
Se admiten encargos para bodas y bautizos.  
Cubiertos desde 15 pesetas y 2 pesetas en adelante.

GRAN ALMACÉN DE VINOS  
**LA SOLANA**  
VINOS SUPERIORES DE  
ARAGON, NAVARRA Y RIOJA.  
Servicio á domicilio. Precio garrafón de una cántara, 7,5 en adelante; caja de once botellas, 3,75; el cuartillo 25 céntimos.  
Dapiz y Velarde, 15, bajo.

ACEITE DE OLIVA PURIFICADO  
DE LA FÁBRICA  
"LA EXCLUSIVA"  
DE LOS  
Sres. Cortiguera Mirones y Comp.  
Única en Europa que purifica los aceites de Oliva sin recurrir á productos químicos  
Pídase en todos los establecimientos de ultramarinos.

**VELOCIPEDOS**  
Máquinas de las mejores marcas  
Victoria, Clement Naumann, Mercurio y Wearwell.  
HAY BICICLETAS DESDE Ptas. 370 HASTA Ptas. 1.050  
GRAN TALLER DE REPARACIONES Y BUEN SURTIDO DE ACCESORIOS  
ALQUILERES—VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS—CAMBIOS  
TODO A PRECIOS SIN COMPETENCIA  
**JUAN PARDO.** — Alameda 1.ª — SAN ANDER.  
NOTA.—Esta casa garantiza sus máquinas y reparaciones hechas en ella.

meto á hacer cuestión si las especies de mi Carta de ayer tienen aquel sólido fundamento de quejas que yo comprendo, y me doy inmediatamente por convencido de quanto el favor de V. S. con tantos encarecimientos me dispensa, pudiendo alegar con no menores seguridades que nadie de quantos han manifestado á V. S. su amistad, han relevado más sus altas circunstancias, y que por esse motivo deben ser disimulables los fervores del sentimiento, que no siempre se puede superar, &c.

Raro es el día en que no me inutilizan Cañones, y Cureñas, y por esta razón, nada me sería tan ventajoso, como el pensamiento de V. S. sobre que á la hora de esta habrá ya informado el Contra-Maestre de Ebroja. En nota ya informado (*El pensamiento fué de poner un Cabrestante en el Morrillo para subir lo pescado.*)

Los Pescantes de que yo me sirvo, no son capaces de suspender un calibre de 18 y 24, que es el que necesito; y assi, siempre será conveniente que el citado Contra-Maestre re-

más mínimo motivo de desagrado, pues si toqué en la puerta de Socorro, y envié al Ingeniero, y capitán de Artillería, fué para que tratasen con V. S. inmediatamente la materia, y se iniciase solo lo que V. S. quisiese y tuviese por más conveniente. Y en quanto á los sacos de tierra, el deseo de confirmar á V. S. la actividad con que se ha trabajado en enviarlos, me hizo dar á entender que no obstante, que se me decía, que aún estaban algunos al pié del Castillo, quedaba esforzando las providencias para que se enviasen mas; siendo increíble que me jando todas estas razones, trate V. S. de omisión, relevo y otras cosas que me han ofrecido tanto más que sentir, quanto me considero incapaz de haber dado á V. S. causa, mucho menos para conformarme con proposiciones, que pudieren poner en contingencia la seguridad, y conservación de esse Castillo, vinculadas en la conducta, y constancia de V. S. Nuestro Señor guarde á V. S. muchos años.—Juan del Prado.

Día 7 de Julio.—Muy señor mio: No me

fuera del objeto.

Del mismo modo creará V. S. que las obras de estas tres noches passadas (en que no he descansado un momento) se han reducido solo á las de los parapetos; como si la mayor parte de sus Cañones y Cureñas no huviesen quedado inutilizadas, desde el ataque de los Navios, y que no fuesse preciso hacer la gran fauga de desmontar, montar y concluir la Artillería correspondiente á ellas, y en suma, encontrando ya en la Carta de V. S. muy superabundantes documentos para fundar mis justas quejas de un quasi patente género de desconfianza omissiva, debo manifestar á V. S. que anhelo tanto de corazón el mejor Servicio del Rey, que desde luego no me daré por desagrado venga á ocupar mi lugar quien pueda hacer más de lo que yo hago.

Por los Estados adjuntos advertirá V. S. lo mismo que llevo referido, habiéndome obligado oy á hacer parar toda suerte de faena, por no consternar más de lo que están estos ánimos.

N. Sr. guarde á V. S. los años de mis des-

